
Sitzung des Stadtrates am 27.04.2009, Nr. 2 
öffentlich  
 
 
Städtefreundschaft zwischen Ludwigshafen am Rhein und Gaziantep  
a) Information des Stadtrates über die Unterzeichnung des Freundschaftsvertrages mit 
    Gaziantep  
b) Beauftragung der Verwaltung für damit verbundene förmliche Maßnahmen 
 
KSD 20090275 
 
 
Nach Unterzeichnung des Freundschaftsvertrages mit Gaziantep am 01. April 2009 wird es 
erforderlich, das Stadtwappen von Gaziantep den Wappen der anderen Partnerstädten an 
den Wappenwänden im Bürgerhof, im Foyer des Stadtratssaales und an der Fahneninsel 
hinzuzufügen. Zudem sind die Informationsbroschüren zu aktualisieren. Die Internetseite zu 
den Städtepartnerschaften wird aktualisiert. Ein aktueller Bericht über die Unterzeichnung 
des Freundschaftsvertrages steht bereits im Internet. 
 
1.  Foyer des Ratssaales 
 
Die Ergänzung des Stadtwappens von Gaziantep an der Wappenwand im Foyer wäre si-
cherlich die am einfachsten und besten zu realisierende Lösung. Für den Neuguss eines 
Wappens müssten ca. 5.000 EUR kalkuliert werden, die über Mittel zur Unterhaltung des 
Rathauses bereitzustellen sind. 
 
2. Fahneninsel in der Fußgängerzone Bismarckstraße und  

Wappenwand im Bürgerhof 
 
Die Ergänzung des Stadtwappens von Gaziantep auf der Wappenwand des Bürgerhofs ist 
grundsätzlich möglich.  
 
Bei der Partnerschaftsinsel sind alle Fahnenmasten belegt. Für die neue Fahne aus Gazian-
tep müsste ein neuer Fahnenmast gesetzt werden. Ein weiterer Fahnenmast bedeutet eine 
komplette Neukonzeption der Partnerschaftsinsel und ein Verzicht auf die Schaukästen, die 
auf die bisherigen Fahnenmasten ausgerichtet sind. An Kosten fallen ca. 5.000 EUR an, die 
über die Mittel zur Aufwertung der Fußgängerzone finanzierbar wären. 
 
Im Rahmen des Innenstadtumbaus, der Umgestaltung des Bürgerhofs, der Errichtung der 
Rheingalerie und der Neugestaltung der Rheinuferpromenade arbeitet die Verwaltung zurzeit 
an einer Neukonzeption zur Präsentation der fünf Partnerstädte und der zwei Städtefreund-
schaften. 
 
Der Partnerschaftsausschuss wird über die neuen Entwicklungen zu gegebener Zeit infor-
miert. 
 
 
 

A N T R A G 
 
Der Stadtrat möge die Informationen zur Kenntnis nehmen. 
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